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Интеллектуально-познавательная викторина
«И вечны символы России»

	
	Начинается Родина с памяти, 
С почитанья истоков своих, 
С герба, гимна, Российского знамени, 
С уваженья заветов святых. 
Владимир Орлов 



Цель: развитие у молодежи интереса к историческим аспектам официальных символов России, отражающих её суверенитет, единство прошлого и настоящего российской государственности, историческую самобытность нации как средство воспитания гражданственности и патриотизма.

Задачи:
- формирование уважительного отношения к государственной символике и чувства гражданского самосознания;
- формирование гражданской и культурной идентичности обучающихся как граждан России;
- воспитание личности школьника на основе базовых национальных ценностей российского общества;
- формирование (становление) активной гражданской позиции, чувств любви к прошлому, настоящему и будущему отечества;
- формирование личностного опыта применения полученных знаний для решения задач в области социальных и межличностных отношений.

Форма	организации и вид деятельности занятия/ воспитательного мероприятия: Интеллектуально-познавательная викторина (внеурочное занятие).
Планируемые результаты:
- осознание того, что государственные символы России прошли долгий путь изменений, обусловленных как личными предпочтениями правителей, так и важными историческими событиями;
- повышение чувства гордости у подрастающего поколения за свою Родину;
- повышение степени готовности обучающихся к выполнению своего гражданского и патриотического долга;
- осознание учащимися такого понятия как защита чести страны;
- формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками;
- умение работать с различными источниками информации, преобразовывать её из одной формы в другую, сравнивать и анализировать информацию, делать выводы.

Перечень оборудования кабинета (иного помещения) к занятию /воспитательному мероприятию:
- компьютер;
- проектор;
- экран.
Содержание этапов занятия/воспитательного мероприятия.
1. Вступительная (организационная) часть.
2. Основная часть.
3. Подведение итогов.
Предварительная подготовка:
· Организаторы заранее готовят все необходимое для проведения игры: таблички с названиями команд, флажки, жетоны, оборудование и материалы.
· Участники игры делятся на команды согласно жеребьевке (3-4, в зависимости от количества обучающихся, принимающих участие в игре), выбирают капитана команды и название команды.
· Жюри внимательно следит за ходом игры, заносит результаты деятельности команд в специальный протокол.
Ход игры:
Звучит Гимн России. 
Вступительное слово ведущего.
Символы России… что это такое? Наверное, не найдется в стране человека, который бы совсем ничего не ответил на этот вопрос. Однако ответы будут разные. Кто-то вспомнит бескрайние просторы - луга, поля, леса. Кому-то на ум придут поднадоевшие, но непременные сувениры: матрешки, самовары, балалайки, медведи. Любители русской старины расскажут о древнем Московском Кремле и регалиях - знаках царской власти: скипетре, короне, державе, Шапке Мономаха и, конечно же, не забудут и русские архитектурные святыни: Красную площадь, храм Василия Блаженного, храм Христа Спасителя. Каждый по-своему будет прав. И, прежде всего из-за неоднозначности понятия "символ", его многомерности. 
К государственным символам любой страны относятся, прежде всего, государственные герб, флаг и гимн. Есть они и у нашей Родины. Эта триада символов возникла не сразу. Только в XX в. во всем мире установилась обязательная традиция - каждой стране иметь свою символику. Они нужны как воплощение её истории и отражение настоящего, как выражение патриотизма граждан и роли страны на международной арене, как её зрительный и музыкальный образ. Вот почему отношение к гербу, флагу и гимну - это и отношение к самому государству. (Показ слайд-шоу)
Жители разных стран по праву гордятся своими государственными символами. Но важно не только знать, как выглядит герб, флаг и гимн родной страны, но и понимать их символику. А для этого нужно иметь представление об их истории. Причины и принципы возникновения символов, их эволюция помогают не только всесторонне представить исторический процесс, но и приблизиться к пониманию национального характера. 
Сегодня мы проводим интеллектуальную-познавательную викторину «И вечны символы России», посвящённую государственному символу – гербу Российской Федерации. Символы нашей Отчизны насчитывают ни одну сотню лет. История государственных атрибутов начинается с конца XV в. Были у них и предшественники, были и соперники. Одни сменяли других, некоторые исчезали, а потом возрождались вновь, иные навсегда ушли в прошлое, оставив по себе долгую и благородную память потомков.
А что вы знаете об истории создания герба России?
В игре принимают участие команды, состоящие из самых умных и эрудированных учеников нашей школы.
Игру будет судить строгое, но справедливое жюри в лице…..
Правила игры следующие: 
1. Игра проводится среди …. команд, в команде …… человек. 
2. После прочтения вопроса команды имеют в своём распоряжении 30 секунд для обсуждения ответа на вопрос.
3. В каждом раунде разыгрывается одно очко.
4. В поединке побеждает та команда, которая наберёт больше очков.
Для того, чтобы успешно пройти все испытания, Вам потребуются знания, логические рассуждения и смекалка. Именно они помогут вам одержать победу над сильным противником. Мы желаем вам удачи и начинаем наш конкурс.
1. Вопрос: Какой из государственных символов России появился ранее остальных? (Ответ: Герб).
Комментарий: Первый государственный герб России появился в конце XV в., первый флаг – в XVIII в., а первый государственный гимн – в XIX в.
2. Вопрос: Как называется наука, занимающаяся изучением гербов? (Ответ: Геральдика).
Комментарий: Геральдика (позднелатинское heraldica, от heraldus - глашатай) - гербоведение, вспомогательная историческая дисциплина, основным предметом исследования которой является герб - символический знак отличия для лиц, фамилий, родов, государств.
3. Вопрос: Одними из первых использовать герб на доспехах стали рыцари Крестовых походов? Объясните с какой целью? (Ответ: Закованным в железо с ног до головы рыцарям трудно было отличить в бою, кто есть кто. И тогда каждый стал придумывать какой- либо знак, который мог нести в себе самую главную информацию о его владельце. Именно крестовые походы положили начало гербовой символике).
4. Вопрос: «Ездец» – так называлось определенное изображение на гербах. Известны «мечник», «сокольник», «копейщик». О каких изображениях идет речь?  (Ответ: «Ездец» - так называли всадника, изображенного на гербе. «Мечник» (всадник с мечом в руке), «сокольник» (всадник с соколом на руке), «копейщик» (всадник с копьем)). 
5. Вопрос: Одно из изображений всадников впоследствии появилось на монете. Как она называется? (Ответ: Копейка).
Комментарий: Копейка, по названию всадника с копьем - «копейщик».
6. Вопрос: Как называется поле для изображения герба? (Ответ: Щит).
7. Вопрос: Как называется надпись на гербе? (Ответ: Девиз).
8. Вопрос: Головы орла на гербе России смотрят в противоположные стороны. Что символизирует такое изображение? (Ответ: Символ единства Европы и Азии, а золотой цвет орла является символом величия и богатства) 
9. Вопрос: Какой элемент герба России олицетворяет символ борьбы добра со злом, света с тьмой и защиты Отечества? (Ответ: Всадник, копьем пронзающий дракона)
10. Вопрос: Герб какого древнего государства стал прообразом герба России? (Ответ: Византийская Империя).
11. Вопрос: С каким событием связано появление византийского герба на Руси в конце XV века? (Ответ: Венчание Ивана III с Софьи Палеолог)
Комментарий: впервые двуглавый орел появился на российским гербе в конце XV века как часть «приданого» Софьи Палеолог, племянницы последнего византийского императора Константина Палеолога, вышедшей замуж за Ивана III).
12. Вопрос: В правление какого царя на гербе появился всадник («ездец»)- герб московского княжества? (Ответ: Иван IV Грозный). 
13. Вопрос: Как зовут всадника на гербе России, пронзающего копьем дракона? (Ответ: У всадника нет имени. Воин - символ борьбы добра со злом, света с тьмой и защиты Отечества).
14. Вопрос: В период царствования Михаила Федоровича орел на гербе «встрепенулся» и впервые распустил крылья. Что могло означать такое изображение? (Ответ: Окончание периода Смуты, «пробуждение» России после длительного сна, и начало новой эры в истории государства).
15. Вопрос: Какой девиз был начертан на Большом гербе Российской империи, который был утвержден в 1883 году Александром III? (Ответ: «С нами Бог!»).
16. Вопрос: Какой девиз появился на гербе России в 1918 году и просуществовал почти 75 лет без изменений? (Ответ: "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!"). 
17. Вопрос: Кто из руководителей страны в 1993 году вернул двуглавого орла на герб России? (Ответ: Первый Президент РФ Борис Ельцин).
Комментарий: 30 ноября 1993 года первым президентом Российской Федерации Борисом Ельциным подписан Указ №2050 «О Государственном гербе РФ»
18. Вопрос: Как зовут всадника на гербе Москвы, пронзающего копьем дракона? (Ответ: Святой Георгий (Георгий Победоносец) 
19. Вопрос: Став великим магистром Мальтийского ордена, император Павел I повелел отразить свое новое положение в гербе. Какие изменения произошли в изображении герба?  (Ответ: Указом от 10 августа 1799 года на гербе появилось изображение мальтийского креста, являющемся символом христианских и рыцарских добродетелей и корона магистра Мальтийского ордена).  
20. Вопрос: Количество витков красной ленты на гербе СССР менялось время от времени. Это было связано с изменением числа союзных республик в составе СССР. Но надпись на них оставалась неизменной. Какая надпись была на витках красной ленты?  (Ответ: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», на языках союзных республик). 
21. Вопрос: При каком императоре была проведена геральдическая реформа? (Ответ: Александр II).
Комментарий: 11 апреля 1857 г. Александром II  были Высочайше утверждены Большой, Средний и Малый гербы Российской Империи, увеличилось число гербов на крыльях орла.
22. Вопрос: Найдите различия на гербах России, утвержденных Иваном IV Грозным и Петром I (Ответ: 1. Отсутствие православного креста. 2. Цвет орла. 3. Орел направил крылья вверх. 4. Количество корон. 5. Замена царских корон на императорские. 6. Держава и скипетр в лапах. 7. Голубая лента Андрея Первозванного. 8. Орденская цепь).
23. Вопрос: Какая круглая дата создания российского герба отмечалась в 1997 году? (Ответ: 500 лет). 
Комментарий: В 1497 году изображение двуглавого орла появляется на великокняжеской печати Иоанна III Васильевича. 
24. Вопрос: Где могут использоваться тонированные одноцветные изображения герба?  (Ответ: Для печати на бланках и документах)
25. Вопрос: Какой известный советский писатель в 1917 г. выступил инициатором Особого совещания по делам искусств, на котором принято решение о создании Комиссии по разработке нового варианта герба России Временного правительства? (Ответ: Максим Горький).
26. Вопрос: Изображение герба на груди орла стало традиционным. Однако, один фрагмент противоречит геральдическим правилам. Какой? (Ответ: В соответствии с древнерусской иконописной традицией всадник обращен в правую от зрителя сторону).
27. Вопрос: Какой элемент герба России олицетворяет Суверенитет всей Российской Федерации и ее частей? (Ответ: Над головами орла изображены три исторические короны Петра Великого, символизирующие в новых условиях суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации).
28. Вопрос: Сколько щитов изображено на гербе РФ?  (Ответ: Два – на фоне первого щита – двуглавый орел, а второй щит – на груди орла). 
29. Вопрос: Что олицетворяло изображение серпа и молота на гербе Советского Союза? (Ответ: Нерушимый союз рабочих и крестьян).
30. Вопрос: Где можно встретить изображение герба России? (Ответ: На государственных бланках и паспортах. На государственных печатях и штампах. На зданиях госучреждений. На государственных наградах. На денежных знаках).
31. Вопрос: Какой рисунок соответствует изображению щита на груди орла герба России? (Ответ: Справа).
32. Вопрос: Укажите различия изображений щитов герба Москвы и РФ? (Ответ: 1. На столичном гербе изображен святой Георгий Победоносец с золотым копьем, а на государственном — безымянный всадник с серебряным копьем. 2. На московском гербе конь опирается только на две задние ноги, а черный змей стоит на четырех лапах и оборачивается. На российском — конь стоит на трех ногах, змей опрокинут навзничь). 
33. Вопрос: Какие изменения были внесены в изображение герба РСФСР Конституцией 1978 года? (Ответ: Герб был дополнен сверху красной пятиконечной звездой с золотой каймой).
34. Вопрос: Единого герба в древней Руси не существовало, что чаще всего изображалось на княжеских печатях?  (Ответ: Святые покровители князя).
Это был последний вопрос нашего интеллектуального марафона. Вы и ваши команды помогли совершить это историческое путешествие. Просим жюри огласить результаты викторины и объявить победителя. 
(Объявление победителей), награждение. 
У каждого государства своя история и своя государственная символика, призванная показать самые значимые и важные для страны моменты. Они являются выражением национального суверенитета государства, пути его развития и этнических традиций. На каждом историческом этапе государственные символы очень четко идентифицировались и связывались с Россией, российскими правителями и народом. 
Символы государства – герб, флаг и гимн – непреходящие ценности, и поэтому они должны уважаться и оберегаться каждым из нас. Ведь современные символы имеют долгую историю, они прошли тяжелый путь, но в трудностях лишь подтвердили свое предназначение: воспитывать в человеке патриотизм, гордость за землю своих предков, поднимать веру в себя и свой народ, помогать строить светлое будущее своей страны, а значит и будущее каждого человека в отдельности. Россия - наша Родина, мы – россияне и обязаны знать ее символы, ведь уважение к государственным символам – это уважение к своей стране. Эти государственные символы нашей Родины достались нам от предков. Какими они станут в будущем зависит только от нас.
Огромное спасибо за участие, до новых встреч!
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